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GRUPPARBETE 
3. Förbered slutmöte


1. Mål

Öva på att presentera avvikelser funna vid en bedömning samt att få känna på de olika situationer som kan uppstå vid ett slutmöte.

2. Uppgift

2.1 Förberedelser

· En bedömningsledare är utsedd. Övriga gruppmedlemmar skall vara tekniska bedömare (TB).

· Bedömningsledaren (BL) väljer ut tre avvikelser från bedömningen av kvalitetsmanualen i grupparbete 1. Kvalitetsmanual som formuleras i skrift. 
· TB skall välja var sin fallstudie från grupparbete 2. Fallstudie, och sedan välja ut tre avvikelser ur denna fallstudie som formuleras i skrift. 

· Varje medlem i gruppen skall skriva en kort sammanfattning av sin bedömning t.ex. vilka man ”intervjuat”, vilka delar av verksamheten man ”besökt”, i stora drag vad som varit bra och förbättringsförslag av det man granskat (det är tillåtet att ”brodera” ut). 

· Bedömningsledaren skall leda det interna mötet, som en förberedelse till slutmötet med organets ledning (rollspelet). Detta är det tillfälle då avvikelserna skall diskuteras internt i gruppen. Här skall man också diskutera strategin inför slutmötet. Öva gärna!
· [bookmark: _GoBack]Bedömningsledaren skall tillsammans med övriga i teamet planera slutmötet där bedömningsledaren skall sammanställa resultatet av bedömningen och ge en sammanfattande bild av bedömningen och varje TB sammanfattar sin del av bedömningen. Kom ihåg att göra/skriva en dagordning för avslutningsmötet.

2.2 Avslutningsmötet (rollspelet)

Presentera resultatet från bedömningen på avslutningsmötet
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